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Kratak sadržaj 

Tokom poslednjih 40 godina, upotreba dopunskih masti i ulja u obrocima visoko-
mlečnih krava postala je standardna praksa. Masti se dodaju sa ciljem povećanja 
energetske gustine obroka. Povećani unos energije trebalo bi da poboljša energetsku 
ravnotežu, kondiciju, poveća proizvodnju mleka, poboljša reprodukciju i poveća 
sadržaj mlečne masti. Mlečne krave konzumiraju hranu koja pretežno sadrži 
polinezasićene masti (PUFA) kao deo biljnih triglicerida i glikolipida. Nezasićene 
masne kiseline su toksične bakterije buraga, posebno one koje su uključene u varenje 
celuloze. Negativni efekti nezasićenih masti na m.o. koji vare vlakna su glavni razlog 
zašto se velike količine „slobodnih“ biljnih ulja ne mogu davati mlečnim kravama. U 
mlečnoj masti krava, palmitinska kiselina (16:0) je najčešća masna kiselina, ujedno je 
i najzastupljenija masna kiselina u palminom ulju, po kojoj i dobija ime. 
Raznovrsni dodaci masti danas su dostupni za mlečne krave. Tzv „inertne masti“ imaju 
manji uticaj na fermentaciju buraga nego klasične masti, druga velika prednost 
komercijalnih masti je ta što su to „suve“ masti kojima se može lakše rukovati. Postoje 
tri glavne strategije za proizvodnju inertnih masti. Prva je povećanje zasićenosti 
masnih kiselina tako da tačka topljenja bude iznad opsega temperature okoline, ovo 
smanjuje rastvorljivost i potencijalnu interakciju masti sa m.o. buraga. Druga 
strategija je vezivanje masne kiseline sa kalcijumom da bi se formirali kalcijumovi 
sapuni. Budući da je slobodna masna kiselina potrebna za biohidrogenizaciju i 
interakciju sa m.o., vezivanje masnih kiselina u sapun sprečava ovu interakciju. 
Konačno, masti mogu biti „inkapsulirane“ na različite načine kako bi se fizički sprečila 
interakcija sa m.o. buraga. Od pomenutih strategija, samo prve dve su trenutno u 
komercijalnoj upotrebi. Podaci iz brojnih istraživačkih studija ukazuju na malu razliku 
u svarljivosti između prve dve vrste inertnih masti, sa malom prednošću za 
kalcijumove sapune. 
 

Ključne reči: dodaci masti, visokomlečne krave, zasićene masne kiseline, 
kalcijumovi sapuni  
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UVOD 

Zadovoljenje energetskih potreba visoko-mlečnih krava kao i potreba za 
proizvodnjom sve veće količine mleka nameću potrebu za povećanjem energetske 
gustine obroka, pogotovo u periodima negativnog bilansa energije i toplotnog stresa 
kada je i inače i konzumacija tj. unos suve materije obroka smanjen. Povećanje 
svarljivosti kabastog i koncentrovanog dela obroka je imperativ i osnovni uslov za 
zadovoljenje potreba životinja, međutim čak i najkvalitetnija kabasta hraniva ne mogu 
u potpunosti zadovoljiti potrebe današnjih visoko-mlečnih krava. Zbog pomenutog je 
tokom poslednjih 40 godina, upotreba dopunskih masti i ulja u obrocima visoko-
mlečnih krava postala standardna praksa. Masti se dodaju sa ciljem da bi se povećala 
energetska gustina obroka, što bi u idealnom slučaju dovelo do većeg unosa energije 
ukoliko se unos suve materije obroka nebi značajno smanjio. Povećani unos energije 
trebalo bi da poboljša energetsku ravnotežu, kondiciju, poveća proizvodnju mleka, 
poboljša reprodukciju i poveća sadržaj mlečne masti u mleku. Međutim, još uvek 
postoji velika konfuzija oko različitih vrsta masti, koliko se može i/ili treba li hraniti 
dopunskim mastima i koju vrstu odgovora treba očekivati, pa sve pomenuto dodatno 
komplikuje posao onih koji formulišu obroke za mlečne krave. Dodate masti, zavisno 
od tipa i stepena zasićenosti mogu da imaju i negativan uticaj na svarljivost celuloze 
tj. vlakana što dodatno komplikuje celu priču. 

Većina uobičajenih kabastih hraniva, žitarica i sporednih proizvoda prehrambene 
industrije sadrži određenu količinu lipida. Glavni lipidni sastojci u ishrani visoko-
mlečnih krava su: 
Trigliceridi - glavni tip masti koji se nalazi u žitaricama, uljaricama, mastima 
animalnog porekla i sporednim proizvodima prehrambene industrije. Takođe su 
sastojak mlečne masti. 
Glikolipidi - glavni tip masti u kabastim hranivima. 
Fosfolipidi - u manjoj količini prisutni u svim hranivima. Formiraju ćelijsku membranu 
svih životinjskih ćelija i površinu globula mlečne masti. Takođe su važni u varenju 
masti u tankom crevu krava. 
Slobodne masne kiseline - najmanje zastupljena komponenta u hrani za visoko-
mlečne krave, ali glavna komponenta određenih dodataka masti (Energy Booster 
100® i kalcijumovi sapuni masnih kiselina kao što su Megalac®  ili Magnapack®). 
Takođe su glavni oblik masnih kiselina koje se transportuju krvotokom kod krava (isto 
kao i neesterifikovane masne kiseline ili NEFA). 

Osnovna jedinica triglicerida je molekul glicerola za koji su vezana tri molekula 
masnih kiselina. Izraz „mast“ generalno označava triglicerid koji je čvrst ili polučvrst 
na sobnoj temperaturi, dok je „ulje“ triglicerid koji je tečan na sobnoj temperaturi. Da 
li je nešto mast ili ulje u velikoj meri zavisi od masnih kiselina koje su vezane za kičmu 
glicerola. Na primer, goveđa mast je polučvrsta na sobnoj temperaturi, ali kukuruzno 
ulje je tečno. Oba su trigliceridi, ali goveđa mast ima veću tačku topljenja zbog većeg 
sadržaja zasićenih masnih kiselina, a kukuruzno ulje je tečno jer je veoma bogato u 
nezasićenim masnim kiselinama. Hemijski, nezasićene masne kiseline sadrže jednu ili 
više dvostrukih veza koje povezuju atome ugljenika njihovog lanca. Uvođenje 
dvostrukih veza uzrokuje „zavoj“ u inače ravnoj lančanoj strukturi molekula masne 
kiseline, a ova „petlja“ dovodi do toga da se masne kiseline manje čvrsto spajaju jedna 
s drugom, čineći ih tečnijim na nižim temperaturama. Odgovarajuća mešavina 
zasićenih i nezasićenih masnih kiselina daje trigliceridu određena fizička svojstva. Na 
primer, na telesnoj temperaturi trigliceridi mišića goveda su uglavnom tečni; ulja 
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semenki moraju ostati tečna na relativno niskim temperaturama okoline i zato sadrže 
uglavnom nezasićene masne kiseline. 
Svrha triglicerida u biljkama ili životinjama je skladištenje energije. Kao komponente 
obroka visoko-mlečnih krava, trigliceridi se uglavnom razgrađuju u buragu kako bi se 
oslobodile masne kiseline i glicerol, osim ako trigliceridi nisu izuzetno zasićeni (npr. 
visoko hidrogenizovani loj, mast ili biljno ulje). 

Lipidi stabljika kabastih hraniva i lišća su prvenstveno glikolipidi, koji su slični 
trigliceridima osim što imaju dva ili više šećera vezanih za glicerol umesto treće masne 
kiseline. Najčešći su galaktolipidi, koji imaju galaktozu (komponentu mlećnog šećera) 
povezanu sa glicerolom. Dve masne kiseline koje čine glikolipide uglavnom su 
nezasićene. Glikolipidi su strukturne komponente biljnih tkiva. U većini kabastih 
hraniva, bilo da su sveža, suva ili silirana, glikolipidi se skoro potpuno razlažu u buragu 
krave. 

Fosfolipidi su komponente ćelijske membrane biljaka i životinja. Sastoje se od 
glicerolne kičme sa dve masne kiseline pričvršćene a na trećoj poziciji glicerola vezana 
je fosfatna grupa koja povezuje organsku bazu kao što su holin, etanolamin, serin ili 
inozitol. U buragu bakterije u velikoj meri uklanjaju osnovnu grupu i masne kiseline iz 
fosfolipida iz hrane. Međutim, protozoe i bakterije buraga takođe sinetišu fosfolipide 
za svoje ćelijske membrane. Dakle, količina fosfolipida koja napušta burag je veća od 
količine koju krava unosi hranom. 

Slobodne masne kiseline nisu vezane za molekul glicerola. Masne kiseline u hrani 
sastoje se od ugljovodoničnog lanca dužine od 14 do 18 ugljenikovih atoma. Riblje ulje 
takođe sadrže masne kiseline dužeg lanca sa 20 do 24 atoma ugljenika u svojim 
lancima. Zasićene masne kiseline imaju sve atome ugljenika povezane jednostrukim 
vezama, dok nezasićene masne kiseline imaju jednu ili više dvostrukih veza. 
Najzastupljenija masna kiselina u kabastoj hrani je linoleinska kiselina, koja sadrži 18 
atoma ugljenika sa tri dvostruke veze u lancu. Linoleinska kiselina se stoga označava 
kao 18:3. U žitaricama i uljaricama najzastupljenija masna kiselina je linolna kiselina, 
ili 18:2. Obe ove masne kiseline nazivaju se „polinezasićene“ masne kiseline, ili PUFA, 
jer sadrže dve ili više dvostrukih veza. U životinjskim mastima, oleinska kiselina ili 
18:1 je najčešća masna kiselina. Oleinska kiselina je „mononezasićena“ masna kiselina. 
U mlečnoj masti krava, palmitinska kiselina (16:0) je najzastupljenjija masna kiselina. 
Ova zasićena masna kiselina je ujedno i najzastupljenija masna kiselina u palminom 
ulju, po kojoj i dobija ime. U mleku preživara i telesnim mastima stearinska kiselina 
(18:0) je takođe prilično zastupljena jer je rezultat bakterijske modifikacije 
nezasićenih masnih kiselina hrane u buragu. 

Dodatna komplikacija u strukturi nezasićenih masnih kiselina je da se dvostruke 
veze mogu naći u jednoj od dve različite trodimenzionalne orijentacije koje rezultiraju 
izrazito različitim fizičkim karakteristikama. Dvostruke veze mogu biti u „cis“ ili 
„trans“ konfiguracijama. Prisustvo cis-konfiguracije čini masne kiseline tečnijim (niža 
tačka topljenja) od prisustva trans-konfigurisanih veza. Sve nezasićene masne kiseline 
u biljnim lipidima imaju samo cis-dvostruke veze. Trans-dvostruke veze rezultat su 
mikrobne modifikacije cis dvostrukih veza ili su rezultat hemijske hidrogenacije. Kako 
se vodonik dodaje nezasićenim dvostrukim vezama one se pretvaraju u pojedinačne 
veze, što rezultira konverzijom nezasićenih u zasićene masne kiseline. Prvi korak u 
ovim procesima hidrogenacije, bilo da je mikrobna ili hemijska, je konverzija iz cis- u 
trans-orijentaciju. 
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Većina prirodnih masti u hrani nisu slobodne masne kiseline. U uljima je 
povećanje sadržaja slobodnih masnih kiselina znak užeglosti. U ishrani visoko-
mlečnih krava, skoro sve dugolančane masne kiseline su deo glikolipida poreklom iz 
kabaste hrane ili triglicerida u žitaricama ili semenu uljarica na kraju će se pretvoriti 
u slobodne masne kiseline pre nego što se mogu apsorbovati. Pored toga, masti dodate 
hrani kao trigliceridi, kalcijumovi sapuni ili soli masnih kiselina i slobodne zasićene 
masne kiseline se na kraju resorbuju kao slobodne masne kiseline. Nepreživari ne 
mogu efikasno variti zasićene slobodne masne kiseline, dok su preživari poput visoko-
mlečnih krava razvili složene mehanizme kako bi mogli da vare zasićene masne 
kiseline sa visokom efikasnošću. Ovo je neophodno jer zasićene slobodne masne 
kiseline predstavljaju glavnu vrstu masti koji dopiru do creva radi apsorpcije iz 
„normalne“ ili „prirodne“ hrane preživara. 

VARENJE I RESORPCIJA MASTI KOD PREŽIVARA 

Mlečne krave konzumiraju hranu koja pretežno sadrži PUFA kao deo biljnih 
triglicerida i glikolipida. Bakterije buraga odvajaju masne kiseline (i šećere) od kičme 
glicerola. Glicerol i šećeri koji se oslobađaju iz glikolipida fermentišu se u isparljive 
masne kiseline (VFA). Razgradnja masti hrane bakterijama buraga uglavnom se 
dešava prilično brzo jer su lipidi izloženi tokom preživanja i bakterijskog varenja 
čestica hrane. Pored toga, proces je uglavnom završen, tako da monogliceridi ili 
digliceridi ne prelaze u distalne partije digestivnog trakta. Glavni izuzetak od ovoga 
bio bi kada se hranom dodao visoko zasićeni (ili hidrogenizovani) triglicerid. Zbog 
veoma visoke tačke topljenja takvih masti, i njihove nastale niske rastvorljivosti, 
bakterijski enzimi ne mogu pristupiti vezama koje povezuju masne kiseline sa 
glicerolom, pa bi oni prešli u distalne partije digestivnog trakta. Nažalost, ista 
ograničenja rastvorljivosti i tačke topljenja rezultiraju lošim pristupom digestivnih 
enzima životinje u tankom crevu, kao i veoma lošom svarljivošću i na tom mestu. 
Masne kiseline koje se oslobađaju u buragu ne resorbuju se iz buraga, već će prelaze u 
sirište, a zatim u tanko crevo, koje je primarno mesto resorpcije masnih kiselina. 
Međutim u tom slučaju profil masnih kiselina koji dopire do creva biće veoma različit 
od onoga što je životinja konzumirala. To je zbog opsežne biohidrogenizacije koja se 
javlja u buragu kao rezultat bakterijske aktivnosti. 

Nezasićene masne kiseline su toksične za mnoge vrste bakterija buraga, posebno 
onih koje su uključene u varenje celuloze. Takođe, zbog anaerobnog okruženja buraga, 
postoji višak vodonika kojeg je m.o. stalno teže da se otarase. (to je glavni razlog zašto 
se metan proizvodi u buragu, jer je važan „put“ za uklanjanje vodonika iz buraga kako 
bi se fermentacija buraga efikasno sprovodila.) Posledično, kako se nezasićene masne 
kiseline oslobađaju iz kičme glicerola, brzo se hidrogenizuju u zasićene masne 
kiseline. Kod krava hranjenih uobičajenim obrocima, više od 90% nezasićenih masnih 
kiselina biva biohidrogenizovano da bi se proizvele zasićene masne kiseline koje 
dotiču u tanko crevo. 

Sa stanovišta fermentacije ugljenih hidrata buraga, biohidrogenizacija je povoljan 
proces jer smanjuje potencijalne negativne efekte nezasićenih masnih kiselina na 
fermentaciju vlakana u buragu. Negativni efekti na m.o. koji vare vlakna su glavni 
razlog zašto se velike količine „slobodnih“ biljnih ulja ne mogu davati mlečnim 
kravama. Kao što je gore pomenuto, razgradnja masti hrane na slobodne masne 
kiseline se odvija brzo i, u stvari, brže od procesa biohidrogenizacije. Tako velike 
količine nezasićenih ulja mogu „preplaviti“ proces biohidrogenizacije i rezultirati 
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neželjenim efektima na mikrobnu populaciju buraga. Tokom procesa 
biohidrogenizacije proizvode se intermedijarna jedinjenja sa trans-dvostrukim 
vezama. Jedno od njih je konjugovana linolna kiselina (CLA), koja je privlači veliku 
pažnju medicinske zajednice zbog svojih moćnih antikancerogenih efekata i drugih 
zdravstvenih koristi. Neki od ovih trans-intermedijara se ugrađuju i u telesne masti i 
mlečnu mast preživara. U uslovima niskog pH buraga koji mogu nastati usled 
prekomernog hranjenja zrnom ili nedovoljno efikasnog varenja celuloze u ishrani, 
može se proizvesti drugačiji skup trans-intermedijara. Neki od ovih alternativnih 
proizvoda, posebno onih sa trans-dvostrukom vezom između 10. i 11. ugljenikovog 
atoma, imaju veoma moćne inhibitorne efekte na sintezu mlečne masti i tako može 
doći do depresije sinteze mlečne masti i sindroma niske mlečne masti. 

Lipidi koji napuštaju burag pretežno su slobodne masne kiseline (85-90%) i 
fosfolipidi (10-15%) koji se nalaze kao deo ćelijskih membrana m.o. U buragu se 
većina slobodnih masnih kiselina zapravo nalazi kao kalijumove, natrijumove ili 
kalcijumove soli masnih kiselina zbog skoro neutralnog pH u sadržaju buraga (6,0 - 
6,8). Nakon prolaska kroz kiselu sredinu sirišta (pH ~ 2,0), soli masnih kiselina se 
disociraju i slobodne masne kiseline će resorbovati (ili „zaglaviti“) na površini sitnih 
čestica hrane koje prolaze kao deo digestivnog sadržaja. Masne kiseline koje čine deo 
slobodne masne kiseline biće pretežno zasićene (80-90%), sa oko dve trećine 
stearinske kiseline i oko jedne trećine palmitinske kiseline. Nepreživari bi veoma 
teško resorbovali masti sa visokom tačkom topljenja, nerastvorljivih masnih kiselina, 
ali preživari su razvili procese koji rezultiraju resorpcijom zasićenih masnih kiselina 
skoro efikasno kao i nezasićenih masnih kiselina, tj. mnogo efikasnije nego kod 
nepreživari. 

Ključ resorpcije masnih kiselina i kod preživara i kod nepreživara je formiranje u 
crevima kompleksa zvanih micele, tj. dvoslojnih diskova koji se sastoje od žučnih soli, 
fosfolipida, i nerastvorljivih lipida u sredini. Micele su potrebne za premeštanje 
masnih kiselina na površinu crevnih ćelija gde se mogu resorbovati. Kod nepreživara 
(a takođe i kod „preruminantnih“ teladi) potrebni su monogliceridi koji su rezultat 
varenja triglicerida u tankom crevu za apsorpciju masti. Žučne soli i monogliceridi 
imaju delove svoje molekularne strukture koji mogu da komuniciraju sa vodenim 
sistemima (poput tečnosti u crevnom lumenu) kao i delove koji mogu da komuniciraju 
sa lipidima, pa formiraju „interfejs“ između masti i vode. U odsustvu monoglicerida, 
nepreživari nisu u stanju da apsorbuju mnoge masne kiseline. 

Kod preživara, međutim, jedinjenje zvano lizolecitin zauzima mesto 
monoglicerida. Lizolecitin se proizvodi iz lecitina (fosfatidilholina, glavnog fosfolipida 
u m.o. buraga, soka pankreasa i žuči) dejstvom enzima zvanog fosfolipaza koji se iz 
pankreasa krave izlučuje u proksimalne pratije tankog creva. Fosfolipaza pretvara 
lecitin u lizolecitin, koji je izuzetno efikasan emulgator posebno za zasićene slobodne 
masne kiseline. U stvari, niz studija krajem 1960-ih pokazao je da je lizolecitin 
najmoćniji prirodni emulgator za stearinsku kiselinu i bio je efikasniji od bilo kog 
veštačkog emulgatora dostupnog u to vreme. Ostali prirodni emulgatori poput 
oleinske kiseline (ionako obično nisu prisutni u velikim količinama u tankom crevu 
preživara) bili su donekle efikasni, ali ne ni približno do stepena kao što je bio 
lizolecitin. Shodno tome, priroda je osigurala da mlečne krave, kao i drugi preživari, 
mogu efikasno apsorbovati uglavnom zasićene slobodne masne kiseline. 

Nakon resorpcije masnih kiselina u crevne ćelije, masne kiseline se ponovo 
pretvaraju u trigliceride kombinovanjem sa glicerolom proizvedenim metabolizmom 
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glukoze u krvi. Trigliceridi se pakuju u lipoproteinske čestice (hilomikroni ili 
lipoproteini veoma niske gustine, VLDL) u kombinaciji sa holesterolom, fosfolipidima 
i specifičnim proteinima. Pošto su ovi lipoproteini previše veliki da bi prešli direktno 
u venski krvotok creva, izlučuju se u limfu, koja se vraća nazad u krvotok blizu srca. 
Nakon što se krv oksigenira kroz pluća, čestice lipoproteina se dostavljaju različitim 
organima tela kao što su mlečna žlezda, mišići i srce koji mogu koristiti trigliceride. 
Trigliceridi u hilomikronima ili VLDL razgrađuju se na slobodne masne kiseline 
enzimom zvanim lipoprotein lipaza koji se nalazi u kapilarima ovih tkiva. Slobodne 
masne kiseline zatim ulaze u ćelije gde se mogu ponovo formirati u trigliceride (poput 
mlečne masti) ili „spaliti“ da bi se oslobodila energija potrebana za rad (kao što je 
kontrakcija u skeletnim ili srčanom mišiću). 

Treba napomenuti da masti iz hrane ne dopiru direktno do jetre, za razliku od 
drugih resorbovanih hranljivih materija poput aminokiselina ili propionata. 
Posledično, masti iz obroka ne doprinose značajije akumulaciji masti u jetri (masna 
jetra) koja se često u tranzicionom periodu kod krava. Masna jetra je rezultat 
akumulacije triglicerida usled opsežne mobilizacije NEFA iz masnog tkiva tokom 
negativnog energetskog bilansa i pretvaranja NEFA nazad u trigliceride u jetri. 

Kod preživara oksidcija ili upotreba dugolančanih masnih kiselina kao goriva je 
ograničenija nego kod većine nepreživara, to može biti posledica, bar delimično, obilja 
sirćetne kiseline iz fermentacije buraga. Acetat je najzastupljenije oksidativno gorivo 
kod preživara kao što su mlečne krave, i čini se da se aktivnije preuzima i koristi za 
sagorevanje od dugolančanih masnih kiselina. Shodno tome, glavna upotreba masnih 
kiselina iz hranom unetih masti i ulja biće za sintezu triglicerida. Za krave u 
negativnom energetskom bilansu tokom rane laktacije, koje mobilišu telesne masti, 
jedina značajna upotreba hranom unetih masnih kiselina je za sintezu mlečne masti. 
Za krave u pozitivnom energetskom bilansu koje takođe deponuju telesne masti, neke 
masti hrane mogu se skladištiti u masnom tkivu, kao i koristiti za sintezu mlečne masti. 

Male količine PUFA koje izlaze kroz burag bez hidrogenizovanja su veoma važne 
za pravilnu strukturu membrana. PUFA se ne može sintetisati u telu krave i zato se 
mora resorbovati iz creva. Crevne ćelije prvenstveno vezuju resorbovani PUFA na 
fosfolipide i estre holesterola, a ne trigliceride. Na ovaj način, PUFA su zaštićene od 
sagorevanja za energiju i umesto toga su ugrađeni u fosfolipide ćelijske membrane. 
Ovde održavaju normalnu strukturu i funkciju ćelijskih membrana. Takođe se mogu 
osloboditi i pretvoriti u važne signalne molekule kao što su prostaglandini i 
leukotrieni. Jedinstvena struktura i metabolizam PUFA rezultiraju njihovim 
uključivanjem u ćelijske membrane tkiva širom tela, uključujući imune ćelije i 
reproduktivni trakt. Predložene koristi od delimično zaštićenih PUFA dodataka 
verovatno nastaju na ovaj način. Izazov je sprečiti njihovu biohidrogenizaciju u 
buragu. 

DODACI MASTI 

Razmišljajući o dodavanju masti u ishrani, prvo se mora uzeti u obzir 
obezbeđivanje masti osnovnim hranivima i sporednim proizvodima. Kabasta hrana 
obično sadrži oko 2-3% masnih kiselina, pri čemu je kukuruzna silaža bogatija od 
lucerke ili trava zbog većeg sadržaja ulja u zrnu kukuruza. Seme uljarica (seme 
pamuka, soja) često se unose u obroke u druge svrhe osim masti (npr. svarljiva vlakna 
ili proteini), a mast pruža dodatnu korist. Od sve većeg značaja je da nutricionisti znaju 
i uzimaju u obzir sadržaj ulja u raznim sporednim proizvodima, kao što su treber i 
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pekarski otpad. Konkretno, rastuća dostupnost trebera i sve veći sadržaj ulja (često 
prelazi 15% SM) moraju se uzeti u obzir pri formulaciji obroka jer utiču na ukupni 
sadržaj masti u ishrani. 

Raznovrsni dodaci masti danas su dostupni za mlečne krave. Koncept „inertne 
masti“ je poželjniji i treba ga tumačiti kao dodatak masti koji manje utiče na 
fermentaciju buraga nego klasične masti.  Još jedna velika prednost komercijalnih 
masti je ta što su to „suve“ masti kojima se lakše rukuje bez potrebe za zagrejanim 
rezervoara za skladištenje. 

Postoje tri glavne strategije za proizvodnju inertnih masti. Prva je povećanje 
zasićenosti masnih kiselina u proizvodu tako da tačka topljenja bude iznad opsega 
temperature okoline, ovo smanjuje rastvorljivost i potencijalnu interakciju masti sa 
m.o. buraga. Druga strategija je vezivanje masne kiseline sa kalcijumom da bi se 
formirali kalcijumovi sapuni. Budući da je slobodna masna kiselina potrebna za 
biohidrogenizaciju i interakciju sa m.o., vezivanje masnih kiselina kao sapuna 
sprečava ovu interakciju. Konačno, masti mogu biti „inkapsulirane“ na različite načine 
kako bi se fizički sprečila interakcija sa m.o. buraga.  Od ovih strategija, samo prve dve 
su trenutno u komercijalnoj upotrebi.  

Povećanje zasićenja je efikasan način za proizvodnju visoko svarljivog proizvoda 
slobodnih masnih kiselina, ali nije poželjno za netaknute trigliceride. Kao što je ranije 
pomenuto, visoko zasićeni trigliceridi kao što su hidrogenizovani loj ili 
hidrogenizovano sojino ulje se veoma slabo vare, jer ne samo da m.o. nije uskraćen 
pristup, već i enzim pankreasa lipaze krava nije u stanju da odvoji masne kiseline sa 
molekula triglicerida. Umereno zasićena mešavina slobodnih masnih kiselina (kao što 
je Energy Booster 100®) dobro se vari zbog jedinstvenog digestivnog sistema 
preživara. 

Formiranje kalcijumovih sapuna masnih kiselina je još jedan uobičajeni način 
proizvodnje suvih masti. Takvim proizvodima (kao što je Megalac®) lako se rukuje i 
inertniji su u rumenu od prirodnih masti. Nezasićene masne kiseline u proizvodima 
od kalcijumovog sapuna samo su delimično zaštićene od biohidrogenacije buraga, a 
ova zaštita je manje kompletna sa PUFA nego sa oleinskom kiselinom koja se nalazi 
kao glavna komponenta palminog ulja. Masne kiseline u kalcijumovim sapunima 
palminog ulja su visoko svarljive. 

IZBOR KOMERCIJALNIH DODATAKA MASTI 

Dodaci masti se dodaju u cilju povećanja unosa energije jer su energetski gušče od 
hrane koja obezbeđuje ugljene hidrate, kao što su žitarice i kabasta hrana. Energetske 
prednosti zamene 0,5 kg ugljenih hidrata (npr. kukuruza) sa 0,5 kg masti 
izjednačavaju se sa potencijalnim dobitkom od 2,5-3,0 L mleka. Burag inertne suve 
masti koriste se da bi se izbeglo ometanje funkcije buraga, što bi zauzvrat moglo 
smanjiti unos hranljivih materija koje isporučuju ostali sastojci obroka ili koje mogu 
rezultirati testovima sa niskim sadržajem mlečne masti. Većina komercijalnih masti 
koje su još uvek na tržištu imaju prihvatljive karakteristike rukovanja. Da bi se 
zapravo povećala korisna energija od strane krave, međutim, zahteva se da su masti 
svarljive i da ne smanjuju unos suve materije obroka više nego što povećana gustina 
energije može to nadoknaditi. Shodno tome, najvažniji aspekti procene komercijalnih 
inertnih masti su njihovi efekti na konzumaciju i njihovu svarljivost. 

Niska svarljivost hidrogenizovanih triglicerida rezultirala je padom njihove 
upotrebe. Dve najpopularnije vrste inertnih masti koje se danas koriste u SAD su 
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zasićene slobodne masne kiseline i kalcijumovi sapuni palminih masnih kiselina, koje 
su obe visoko svarljive. Podaci iz brojnih istraživačkih studija ukazuju na malu razliku 
u svarljivosti između dve vrste masti, sa malom prednošću za kalcijumove sapune. 
Visoka svarljivost proizvoda zasićenih slobodnih masnih kiselina može se pripisati ne 
samo jedinstvenim digestivnim procesima preživara, kao što je već rečeno, već i 
činjenici da su čestice (ljuspice) male i tako imaju veliku površinu za digestivni sekret 
za suspendovanje i emulgovanje masnih kiselina. Veće čestice sličnog sastava su manje 
svarljive. 
Od većeg značaja u proceni efekta različitih masti je njihov uticaj na unos suve materije 
tj. konzumaciju.  
 

PRAKTIČNE PREPORUKE ZA DODAVANJE MASTI U OBROKE VISOKO-
MLEČNIH KRAVA 

Opšte preporuke o upotrebi dopunskih masti prošle su kroz nekoliko promena 
tokom poslednje četiri decenije. Početni opis negativnih efekata slobodnih 
nezasićenih ulja na fermentaciju buraga doveo je do aktivnog interesovanja i upotrebe 
kalcijumovih sapuna masnih kiselina prvo, a zatim i drugih inertnih masnih proizvoda 
kako su razvijeni. Naknadna demonstracija relativne „inertnosti“ loja, barem u 
obrocima bogatim sa lucerkom, zajedno sa višim troškovima komercijalnih masti 
dovela je do toga da komercijalne masti pomalo padnu u nemilost tokom devedesetih 
godina proškog veka. Međutim, nedavno interesovanje je ponovo poraslo zbog 
povećanih problema sa upotrebom masti u ishrani krava koja se bazira na kukuruznoj 
silazi i takođe sadrži velike količine sporednih proizvoda kao što je treber tj. koja 
sadrže puno ulja.  Ukupni sadržaj masti u obroku visoko-mlečnih krava ne bi nikako 
smelo da prelazi 7% SM obroka, i obično će biti adekvatno 6% da bi se očuvala 
optimalna funkcija buraga i obezbedilo dovoljno energije. Generalno 2-3% dodate 
masti trebalo bi da bude optimalna količina u tipičnim obrocima za visoko-mlečne 
krave na našim prostorima.  
 
Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja i 
inovacija Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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